



▲左起为櫻井良子、田母神俊雄、前原诚司。

日本反华浪潮 背后的三大主谋

1 前原诚司 最“鹰派”的政治家

谁是现在日本出镜率最高的人?答案是:前原诚司。

9月7日,日方巡逻船在中国钓鱼岛相关海域非法撞击并扣押中国渔民及渔船,前原诚司当时是国土交通大臣,直接负责处理此事;9月17日,日本内阁改组,前原诚司改任外务大臣,直接负责和中国交涉。短短一个多月的时间里,由于前原诚司在中日关系上强硬和嚣张态度,他成了日本媒体的“当红炸子鸡”,对他的报道已经超过了首相菅直人。

前原诚司不是第一次“算计”钓鱼岛。去年2月26日,在日本国会预算委员会上,他以民主党副代表身份对时任首相的麻生太郎进行质询:“尖阁列岛是不是日美军事同盟的守卫范围?”麻生太郎答道:“当然是。如果它受到第三方侵犯,我们将以武力攻击来应对。”前原诚司当即表示,他对这一回答非常满意。

前原诚司1962年出生于日本京都。1983年,他考入国立京都大学国际政治专业,师从日本著名国际关系问题专家高坂正尧。高坂正尧是一位重视海洋战略的学者,二战后曾提出,日本应该以英国为师,“学做海洋国家”。

1987年大学毕业后,在高坂教授建议下,前原诚司进入松下政经塾,学习从政技巧。这是一家由松下电器创办人松下幸之助成立的政治训练所,目的是培养保守派的“政策新人类”,被称为“保守政治家的摇篮”。1991年,29岁的前原诚司成为京都最年轻的地方议员。1993年,他当选日本众议院议

员。为了在日本政坛脱颖而出,前原诚司为自己选择了“民主型鹰派”的道路:没有世袭背景,拒绝金权政治和暗箱操作,以强硬立场引起选民关注。2005年9月17日,民主党进行新一届党首选举。43岁的前原诚司与59岁的菅直人对决。他以2票的优势险胜,当选民主党首。

2005年12月初,被称为“民主党之鹰”的前原诚司,开始了他就任党首后的首次出访。他在华盛顿发表演讲,提出要修改日本和平宪法,允许自卫队派兵海外,并行使“集体自卫权”;他还声称“面对中国的军事威胁,日本有必要采取毅然的态度予以对处”。这引起国际社会一片哗然,美国媒体称其为“日本最鹰派的政治家”。

访问美国之后,前原诚司又来到中国。2005年12月12日,他在国外外交学院发表演讲,竟然当着中方人员的面大谈“中国威胁论”。中方表示强烈不满,取消了他原定与中国领导人的会见,致使民主党推行的对华“野党外交”遭到重挫。

在前原诚司出任外相后一个月里,中日关系就跌入低谷。经此重挫,他为何还顽固坚持“亲美抗中”的立场?这或许从他自己讲述的一个故事里可以看出端倪:1989年,他在松下政经塾就读时,为了解中国的改革和发展趋势,曾花一个月时间到中国各大城市考察企业改革状况。那一趟行程中,中国不可阻挡的经济崛起之势,给了他强烈的刺激。回国后,他在自己的议员办公室里,挂上了一副日本国产“F2战斗机”的彩照,从此再没有取下来。

近两个月,原本处于“暖春”状态的中日关系重新跌入低谷,陷入冰点。这一连串事件的背后,是日本强硬派和保守势力在不遗余力地鼓吹反华,掀起了新一轮反华浪潮。他们当中,既有位高权重、被视为新生代政治家的外相前原诚司,也有老奸巨猾、长期煽动民族情绪的前航空自卫队幕僚长田母神俊雄,还有为右翼摇旗呐喊的“美女作家”櫻井良子。他们为何会顽固坚持反华立场?在他们的策动下,日本出现了哪些反华活动?记者深入日本社会,揭示日本强硬派的真面目。



2 田母神俊雄 “右翼军神”

2010年10月16日,由于不满日本被迫释放在钓鱼岛海域扣押的中国渔船,日本右翼在东京实施“包围中国大使馆”行动。

在这次游行中,一名个子矮小、脸颊瘦削、总喜欢把头昂得很高的男子,引起了记者的注意。他发表了激烈的演说,而后迈着僵直的日本军人式的步子,和一名前日

本议员一起,将对中国的抗议书投入中国大使馆的信筒里。

他就是日本右翼组织“奋斗日本”的核心人物、现年62岁的田母神俊雄。这次“包围中国大使馆”行动,正是他一手组织发起的。

在崇尚武力的日本右翼团体中,田母神俊雄是少数拥有完整从军经历的人。田母神俊雄也以此为荣,即使现已退休,每次露面,他依然重视仪表,走军人正步。在一群穿戴五花八门的右翼分子中,他是最醒目的,因此被右翼奉为“军神”。田母神俊雄的身高只有162厘米,这严重影响了“右翼军神”的“威严感”。所以他总是尽量把胸挺得很高。

田母神俊雄1948年生于日本福岛县一个普通农家。其姓氏来源于当地祭祀的稻田守护神。

小学五年级时,田母神俊雄转学到东京。他第一次参拜了靖国神社和明治神宫,“受到了极大的震撼,从此找到了精神的寄托”,立誓要以“奋不顾身、保卫日本”为人生信条。

1971年,田母神俊雄从日本防卫大学电气工程专业毕业,进入航空自卫队,在高射炮防空部门服役。

战后长达数十年的和平,使田母神俊雄的“奋不顾身”找不到实现的机会。于是,他把“奋不顾身”发泄到嘴皮上,经常发表强硬言论,成为自卫队中典型的“鹰派”人物。

小泉纯一郎上台后,对田母神俊雄十分欣赏,2002年把他晋升为日本航空自卫队少将,2004年升任航空总队司令官,2007年又升任航空自卫队幕僚长(相当于空军参谋长)。田母神俊雄发表右翼言论的频率,随着官职的攀高不断提升。

(下转B02版)